
ISSN 1999-5717 (Print), ISSN 2617-278X (Online). Вісник ХНУВС – Bulletin of KhNUIA. 2025. № 1 (108) 

 389 © Тищенко Г. В.,  
Кравченко Р. В., 2025 

УДК 667.612.2:343.983 DOI: https://doi.org/10.32631/v.2025.1.32 

Ганна Володимирівна Тищенко,  
Хaркiвський нaукoвo-дoслiдний  
експертнo-кримiнaлiстичний центр МВС України, 
вiддiл тoвaрoзнaвчих тa гемoлoгiчних  
дoслiджень (стaрший судoвий експерт); 

  https://orcid.org/0009-0002-5173-2925, 
e-mail: tanna7898@gmail.com;  

Роман Васильович Кравченко,  
Хaркiвський нaукoвo-дoслiдний  
експертнo-кримiнaлiстичний центр МВС України, 
вiддiл тoвaрoзнaвчих тa гемoлoгiчних дoслiджень (завідувач); 

 https://orcid.org/0009-0003-5900-1200, 
e-mail: kroman333@ukr.net  

ОСОБЛИВОСТІ КЛАСИФІКАЦІЇ ДИТЯЧИХ ФАРБ ДЛЯ СУДОВОЇ 
ТОВАРОЗНАВЧОЇ ЕКСПЕРТИЗИ 

У статті висвітлено методичні аспекти проведення судової товарознавчої експе-
ртизи дитячих фарб, окреслено особливості їхньої класифікації залежно від складу, 
призначення та безпечності. Розглянуто сучасні методи перевірки відповідності ма-
ркування продукції чинним стандартам. Систематизовано підходи до визначення які-
сних показників, типових дефектів фарб і впливу порушень умов зберігання або тра-
нспортування на їхню якість. Наведено рекомендації для експертів і виробників щодо 
підвищення якості продукції та вдосконалення контролю. 

Ключoвi слoвa: класифікація дитячих фарб, судова товарознавча експер-
тиза, маркування, безпечність, якісні показники, токсичність, дефекти дитячих 
фарб. 

Оригінальна стаття 

Пoстaнoвкa прoблеми 
З позиції ідентифікації та визначення якості дитячі фарби стано-

влять особливий інтерес у судовій товарознавчій експертизі, зокрема 
щодо встановлення їхньої відповідності нормам безпеки та марку-
вання. Ці продукти виробляються на основі різноманітних пігментів, 
зв’язувальних речовин і розчинників, які забезпечують необхідну 
консистенцію, яскравість кольорів і довговічність покриття. До 
складу дитячих фарб часто входять водорозчинні добавки, що забез-
печують легке змивання (полівінілілпіролідон, гліцерин тощо), а також 
добавки, які зменшують ризик алергічних реакцій (натуральні пігме-
нти на основі рослинних екстрактів; гіпоалергенні консерванти, 
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наприклад бензоат натрію, сорбат калію; екстракт календули тощо). 
Дитячі фарби поділяються на кілька основних видів: акварельні, 
гуаш, акрилові та воскові, кожен з яких має специфічні властивості 
та призначення. Наприклад, акварельні фарби характеризуються 
прозорістю та легкістю нанесення, тоді як гуашеві забезпечують ма-
тову текстуру й високу покривну здатність. У складі якісних дитячих 
фарб вміст токсичних речовин, таких як свинець або кадмій, не пе-
ревищує допустимих норм, що регламентуються міжнародними ста-
ндартами [1].  

Особливістю експертного оцінювання дитячих фарб є необхід-
ність встановлення відповідності віковій категорії дітей, для яких 
вони призначені, а також перевірка їхньої безпечності в разі можли-
вого потрапляння в організм. Завдяки детальному аналізу складу та 
характеристик дитячих фарб судова товарознавча експертиза забез-
печує захист прав споживачів та сприяє об’єктивному вирішенню 
спірних ситуацій. Варто зазначити, що дитячі фарби мають уніка-
льні товарознавчі характеристики, які враховуються під час судової 
товарознавчої експертизи. Вони характеризуються кольоровою палі-
трою, текстурою, рівнем покривної здатності та стійкістю нанесе-
ного шару до впливу зовнішніх чинників. Наприклад, акрилові фа-
рби, популярні серед дітей старшого віку, відрізняються швидким 
висиханням, високою яскравістю кольорів і можливістю створення 
об’ємних текстур, тоді як воскові фарби зазвичай мають більш 
щільну консистенцію та використовуються для створення насичених 
і стійких малюнків [2]. 

До складу дитячих фарб можуть входити натуральні або синтети-
чні пігменти, зв’язувальні речовини (наприклад, гуміарабік, полі-
мери або воски) та додаткові компоненти, які впливають на фізико-
хімічні властивості фарби. Для забезпечення безпечності продукції 
виробники застосовують нетоксичні барвники та мінімізують вико-
ристання летких органічних сполук. Крім того, особливу увагу при-
діляють контролю рН та вмісту консервантів, щоб уникнути подраз-
нення шкіри або слизових оболонок у дітей [1; 2]. Дитячі фарби 
мають відповідати встановленим нормативам безпеки, які врахову-
ють вікові особливості користувачів. Наприклад, для дітей молод-
шого віку призначені фарби з мінімальним вмістом дрібнодисперс-
них часток, що знижує ризик вдихання шкідливих речовин. Крім 
того, маркування цієї продукції має бути чітким та інформативним, 
з обов’язковим зазначенням вікових обмежень, складу, способу ви-
користання та умов зберігання [3]. 

З погляду судової товарознавчої експертизи важливими показни-
ками якості дитячих фарб є стабільність пігментів, однорідність кон-
систенції, легкість нанесення та відсутність шкідливих домішок 



ISSN 1999-5717 (Print), ISSN 2617-278X (Online). Вісник ХНУВС – Bulletin of KhNUIA. 2025. № 1 (108) 

 391 

(важкі метали, формальдегід, толуол, ксилол, азобарвники, метилізо-
тіазолінон тощо). Термін придатності фарб залежно від їхнього 
складу зазвичай становить від 12 до 24 місяців. Для забезпечення 
тривалого зберігання використовують спеціальні герметичні упако-
вки, які запобігають висиханню та втраті фарбувальних властивос-
тей [1]. Таким чином, класифікація та експертне оцінювання дитя-
чих фарб є важливими етапами забезпечення їхньої безпечності й 
відповідності стандартам якості, що дозволяє ефективно захищати 
інтереси споживачів. 

Стан дослідження проблеми 
Дитячі фарби є об’єктом підвищеної уваги дослідників через не-

обхідність контролювати безпечність їх використання та їхню важ-
ливість у розвитку творчих здібностей дітей. Основні напрями дослі-
джень у цій галузі охоплюють вивчення складу фарб, характеристик 
їхньої текстури, яскравості, стійкості до зовнішніх впливів, екологіч-
ної безпечності та відповідності нормативним вимогам. Особлива 
увага приділяється аналізу хімічних компонентів, таких як пігменти, 
зв’язувальні речовини та консерванти, що можуть впливати на здо-
ров’я дитини. 

Дослідження, проведене Н. Сано і П. Дж. Кампсоном, показує, що 
поверхневий аналіз гумових зв’язувальних речовин, які використо-
вуються в сучасних акварельних фарбах, дозволяє визначити їхню 
структуру та властивості, що впливають на якість і довговічність 
фарб [2]. Це дослідження є важливим для розуміння технологічних 
аспектів виробництва художніх матеріалів, зокрема для забезпе-
чення їхньої безпеки та екологічності. М. Алі та співавтори у своїй 
роботі акцентують увагу на небезпеці свинцевих фарб у іграшках та 
побутових виробах для дітей [3]. У дослідженні наголошено, що на-
віть незначні концентрації свинцю можуть мати серйозні наслідки 
для здоров’я та розвитку дітей. Це підтверджує необхідність суворої 
регламентації використання токсичних речовин у виробництві дитя-
чих товарів. A. Ребело та співавтори вивчали хімічну безпеку фарб для 
дитячих ігор, зосереджуючись на виявленні таких важких металів, як 
свинець, кадмій і ртуть [4]. Результати дослідження підтверджують, 
що навіть у невеликих кількостях ці речовини можуть становити за-
грозу для здоров’я дітей, що підкреслює важливість регулярного моні-
торингу та контролю якості таких продуктів. С. Кеннеді та співавтори 
проаналізували ефективність законодавчих заходів, спрямованих на 
зниження ризиків від свинцевих фарб у США [5]. Дослідження пока-
зало, що впровадження суворих норм і регулярний контроль дозво-
ляють значно знизити кількість випадків отруєння свинцем у дітей. 
Це є важливим аргументом для посилення регуляторних вимог у ви-
робництві фарб. М. С. Гаррігос та співавтори вивчали наявність 
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ароматичних амінів у фарбах для малювання пальцями, які можуть 
бути канцерогенними [6]. Використання сучасної методики газової 
хроматографії дозволяє точно визначити концентрацію цих речо-
вин, що є важливим для забезпечення безпеки дитячих продуктів. 
М. Карлссон та співавтори досліджували можливість використання 
вторинного діоксиду титану (TiO2) у виробництві фарб [7]. Результати 
показали, що такі пігменти зберігають якість фарб і є екологічно без-
печними, що робить їх перспективними для використання у дитячих 
товарах. А. С. Каземі та співавтори досліджували антимікробні фа-
рби з повільним вивільненням активних компонентів [8]. Такі фарби 
можуть бути корисними для забезпечення додаткової безпеки в міс-
цях із підвищеним ризиком мікробіологічного забруднення, напри-
клад у дитячих садочках або лікарнях. Е. С. Л. Ріганте та співавтори 
висвітлювали сучасні методи неінвазивного аналізу органічних зв’я-
зувальних речовин у фарбах [9]. Такі методи дозволяють досліджу-
вати склад фарб без руйнування зразків, що є важливим для збере-
ження культурної спадщини та аналізу художніх матеріалів. С. Рол-
дан та співавтори досліджували пігменти гуашових фарб, викорис-
товуючи спектроскопічні методи [10]. Це дозволяє визначити склад 
та властивості фарб, що є важливим для реставрації художніх творів 
і забезпечення їхньої довговічності. Водночас М. Манфреді з коле-
гами у своєму дослідженні пропонують використання портативної 
інфрачервоної спектроскопії для неінвазивного аналізу барвників 
[11]. Такий підхід дозволяє швидко і точно визначати склад фарб, 
що є корисним для експертного оцінювання їхньої якості та безпеки. 
Л. Кіпл та співавтори для аналізу молекулярного середовища в акри-
лових фарбах використовували ядерно-магнітний резонанс [12]. Це 
дає змогу вивчити хімічні процеси, які відбуваються у фарбах, що є 
важливим для покращення їхніх властивостей. П. Бауер та А. Бют-
тнер у своїй роботі вивчали кількісний вміст пахучих і потенційно 
шкідливих речовин в акрилових фарбах [13]. Результати дослі-
дження підкреслюють необхідність контролю за складом фарб для 
забезпечення їхньої безпеки для здоров’я людини. 

Сучасні дослідження демонструють, що інноваційні технології, 
такі як використання вторинних пігментів (мінеральні пігменти з ві-
дходів промисловості, наприклад оксид заліза; наночасточки, зок-
рема діоксин титану), антимікробних добавок (іони срібла, екстракт 
чайного дерева, прополісу, лаванди тощо) та застосування неінвази-
вних методів аналізу, дозволяють покращити якість і безпеку фарб, 
зокрема для використання дітьми. Це є важливим для забезпечення 
відповідності продуктів сучасним вимогам безпеки та якості. Актуа-
льність вивчення дитячих фарб з погляду їхньої класифікації зростає 
через збільшення попиту на продукцію для дітей, яка відповідає 
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екологічним стандартам. Необхідність чіткого визначення класифі-
каційних критеріїв є ключовим завданням для проведення судової 
товарознавчої експертизи. Це дає змогу не лише захистити права 
споживачів, а й сприяє розвитку нормативної бази для виробництва 
безпечних продуктів для дітей. 

Мета і завдання дослідження 
Метою статті є визначення особливостей класифікації дитячих 

фарб під час проведення судової товарознавчої експертизи. 
Завданням дослідження є аналіз теоретичних і практичних аспе-

ктів класифікації дитячих фарб, а також вивчення проблем, які ви-
никають під час встановлення їхнього складу та відповідності вимо-
гам безпеки і якості. Особливу увагу приділено виявленню можливих 
способів фальсифікації дитячих фарб, зокрема використанню недо-
зволених барвників, токсичних компонентів або неправдивого мар-
кування. Такі порушення можуть суттєво впливати на товарознавчі 
характеристики продукції та створювати ризики для здоров’я дітей, 
що ускладнює процес експертизи й потребує ретельного підходу до 
дослідження складу та властивостей фарб. 

Під час дослідження розглянуто також питання класифікації від-
повідно до вікових категорій і призначення, ідентифікації дитячих 
фарб за фізико-хімічними властивостями, визначення безпечності їх 
використання. Результати дослідження сприяють підвищенню точ-
ності проведення судової товарознавчої експертизи і дають змогу 
створити єдині підходи до оцінювання якості та безпеки дитячих 
фарб. 

Наукова новизна дослідження 
Запропоновано нові підходи до класифікації дитячих фарб у про-

цесі проведення судової товарознавчої експертизи. Сформульовано 
діагностичні завдання, які постають перед експертом під час аналізу 
дитячих фарб, зокрема щодо встановлення їхньої відповідності нор-
мативним вимогам і безпечності для використання дітьми різного 
віку. Розроблено класифікаційні критерії, які враховують тип фарб, 
їхній хімічний склад, фізико-хімічні властивості, а також можливі 
ризики під час використання. Описано перспективні інструмента-
льні методи, які можуть застосовуватися для експертизи дитячих 
фарб, зокрема спектроскопія та хроматографічний аналіз, що дозво-
ляє значно підвищити точність і надійність аналізу. Розглянуто су-
часні хемометричні підходи, які дозволяють класифікувати дитячі 
фарби за типом пігменту, зв’язувальної речовини чи безпечністю ви-
користання. Висвітлено можливості використання сучасних методів 
перевірки відповідності маркування фарб стандартам, що сприяє 
вдосконаленню процесу контролю якості продукції. 
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Виклaд oснoвнoгo мaтерiaлу 
Під час проведення судової товарознавчої експертизи дитячі фа-

рби класифікуються за кількома основними параметрами, що дозво-
ляє визначити їхні товарознавчі характеристики та відповідність ви-
могам безпеки й стандартам якості [3; 6; 7; 9]. 

1. За типом основи: 
– акварельні фарби – фарби на водній основі, що мають прозору 

структуру та підходять для нанесення тонких шарів; 
– гуашеві фарби – фарби з густішою консистенцією, що забезпе-

чують матове покриття та високу покривну здатність; 
– акрилові фарби – фарби на основі поліакрилатів, що характери-

зуються швидким висиханням і стійкістю до вологи після затвер-
діння; 

– воскові фарби – фарби у формі паст або брусків, які містять вос-
кові компоненти та підходять для створення текстурованих малюнків. 

2. За складом і призначенням: 
– нетоксичні фарби – продукти, які не містять шкідливих хімічних 

речовин і призначені для безпечного використання дітьми молод-
шого віку; 

– гіпоалергенні фарби – фарби зі зниженим ризиком алергічних 
реакцій завдяки використанню природних пігментів та відсутності 
ароматизаторів; 

– флуоресцентні фарби – фарби, які світяться в ультрафіолеті, їх ча-
сто використовують для творчих експериментів і художніх проєктів; 

– фарби, що змиваються водою – фарби, що легко змиваються зі 
шкіри та одягу, призначені для дітей дошкільного віку. 

3. За фізичними властивостями: 
– пастоподібні фарби, які мають густу консистенцію, ідеальні для 

малювання пензлем; 
– рідкі фарби – фарби з низькою в’язкістю, зручні для викорис-

тання в розпилювальних пристроях або для розливного малювання; 
– сухі фарби – продукти у формі таблеток або порошку, що розчи-

няються водою перед використанням. 
4. За віковою категорією: 
– фарби для дошкільнят, які є нетоксичними, безпечними в разі 

потрапляння до організму та зручними у використанні; 
– фарби для школярів, що вирізняються більш насиченими кольо-

рами й ширшими можливостями застосування; 
– професійні фарби для дітей, призначені для юних художників, 

із розширеним набором кольорів і підвищеною якістю. 
5. За відповідністю стандартам якості: 
– продукти, які сертифіковані за міжнародними стандартами  

(EN 71, ASTM D-4236) та відповідають усім нормам безпеки; 
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– продукти, що мають національні сертифікати якості та відпові-
дають державним регламентам. 

Описані критерії класифікації є базовими для експертного аналізу 
дитячих фарб. Вони допомагають ідентифікувати продукцію, визна-
чити її відповідність стандартам якості й оцінити безпечність вико-
ристання для дітей.  

Перед судовим експертом під час дослідження дитячих фарб по-
стає низка діагностичних завдань, які мають на меті визначити їхню 
якість, автентичність і відповідність заявленим характеристикам [3; 
6; 7; 9]. Головними діагностичними завданнями з експертизи дитя-
чих фарб є такі. 

1. Визначення автентичності складу. Дослідження спрямоване на 
підтвердження відповідності зразка заявленому типу фарб (акваре-
льні, гуашеві, акрилові тощо). Аналіз охоплює ідентифікацію таких 
основних компонентів, як пігменти, зв’язувальні речовини та роз-
чинники. 

2. Оцінювання чистоти і ступеня забруднення. Цей етап дослі-
дження охоплює визначення можливих домішок, таких як важкі ме-
тали, токсичні речовини, мікробіологічні забруднення тощо. Конт-
роль чистоти є критично важливим для забезпечення безпечності 
використання фарб дітьми. 

3. Визначення фізико-хімічних властивостей. Цей етап передба-
чає аналіз таких характеристик, як стійкість до впливу вологи і тем-
ператури, механічна міцність висохлого шару фарби, що впливає на 
її якість і функціональність. 

4. Оцінювання органолептичних властивостей. Охоплює дослі-
дження кольору, консистенції, запаху фарб. Ці показники є важли-
вими для забезпечення привабливості продукції та зручності її вико-
ристання. 

5. Аналіз наявності токсичних компонентів. Передбачає переві-
рку фарб на вміст небезпечних речовин, таких як свинець, кадмій, 
формальдегіди тощо. Цей етап є особливо важливим для підтвер-
дження відповідності продукції нормам безпеки для дітей. 

6. Дослідження маркування. Передбачає перевірку відповідності 
етикетування вимогам нормативних документів. Маркування по-
винно містити інформацію про склад, вікову категорію користува-
чів, спосіб застосування та попередження щодо безпечності. 

7. Перевірка відповідності стандартам безпеки. Охоплює аналіз 
дотримання вимог національних та міжнародних стандартів щодо 
якості й безпечності дитячих фарб. 

Описані методи експертизи спрямовані на забезпечення відповід-
ності дитячих фарб вимогам якості та безпеки. Для цього застосову-
ють фізико-хімічні, токсикологічні, органолептичні та мікробіологічні 
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методи аналізу. Результати експертизи можуть бути використані в 
судових процесах для оцінювання якості продукції, вирішення спо-
рів щодо її складу та забезпечення захисту прав споживачів. 

Основні ідентифікаційні завдання судової товарознавчої експер-
тизи дитячих фарб охоплюють такі етапи [1; 2; 13]: 

1) підтвердження автентичності складу фарб, що вимагає аналізу 
основних компонентів, таких як пігменти, зв’язувальні речовини та 
розчинники. Визначення хімічного складу фарб дозволяє підтвер-
дити їхню відповідність заявленим характеристикам і виключити 
наявність шкідливих домішок; 

2) визначення типу фарби, що передбачає класифікацію за приз-
наченням (акварельні, гуашеві, акрилові, воскові тощо) та за віковою 
категорією користувачів. Для цього використовують фізико-хімічні 
методи дослідження, які дозволяють оцінити такі властивості фарб, 
як консистенція, покривна здатність та яскравість кольорів; 

3) визначення походження сировини, що охоплює аналіз характе-
ристик пігментів і зв’язувальних речовин (гуміарабік, альгінат, крох-
маль, полівінілацетат тощо). У деяких випадках виявлення специ-
фічних маркерів може допомогти встановити країну або регіон 
виробництва фарб; 

4) визначення безпечності фарб, що передбачає аналіз наявності 
токсичних речовин, таких як важкі метали (свинець, кадмій) або ле-
ткі органічні сполуки. Цей етап є особливо важливим для підтвер-
дження безпечності продукції для дітей; 

5) оцінювання фізико-хімічних та органолептичних властивостей, 
що охоплює тестування показників, таких як час висихання, розчин-
ність у воді, інтенсивність кольорів та їхня стійкість. Це дозволяє ві-
днести продукт до певної категорії якості; 

6) виявлення домішок (зокрема, важких металів) та забруднень, 
що вимагає дослідження фарб на предмет наявності сторонніх час-
ток, мікроорганізмів або інших забруднень, які можуть впливати на 
безпечність та якість продукту; 

7) перевірка відповідності нормативним документам, які регулю-
ють безпечність та якість дитячих фарб. Цей етап охоплює аналіз 
складу та властивостей фарб згідно з чинними стандартами і регла-
ментами, що застосовують до продукції для дітей. 

Описані етапи ідентифікації дозволяють усебічно оцінити дитячі 
фарби з погляду їхньої якості, безпечності та відповідності нормати-
вним вимогам. Залежно від завдань експертизи може застосовува-
тися широкий спектр методів дослідження, зокрема органолептичні, 
фізико-хімічні, токсикологічні та мікробіологічні аналізи. 

Важливим аспектом класифікації дитячих фарб у контексті судо-
вої товарознавчої експертизи є перевірка відповідності маркування 
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продукції чинним стандартам. Зокрема, це передбачає аналіз інфо-
рмації на етикетці щодо складу, вікових обмежень, умов викорис-
тання, гарантій безпеки та відповідності вимогам технічних регла-
ментів.  

Сучасні методи перевірки маркування охоплюють застосування 
цифрових технологій та інструментів автоматизованого аналізу. До 
таких методів належать [1]: 

1) сканування та розпізнавання тексту. Цей метод дає змогу ефе-
ктивно перевіряти відповідність тексту на етикетках вимогам стан-
дартів, зменшуючи ризик помилок під час візуальної перевірки; 

2) спектральний аналіз матеріалів упаковки та маркувальних ба-
рвників. Цей метод дає змогу оцінити, чи відповідають фарби та ма-
теріали упаковки нормативам безпеки, що є особливо важливим для 
дитячої продукції; 

3) порівняльний аналіз баз даних стандартів. Використання про-
грамного забезпечення для автоматичного співставлення інформації 
на маркуванні з чинними нормативними документами дає змогу 
швидко виявляти невідповідності. 

Впровадження цих технологій забезпечує вдосконалення проце-
сів контролю якості продукції, сприяє мінімізації ризику потрап-
ляння небезпечних або неправильно маркованих фарб у продаж, а 
також створює умови для підвищення довіри споживачів до проду-
кції, що відповідає найвищим стандартам безпеки. 

Під час проведення судової товарознавчої експертизи дитячих 
фарб, окрім стандартних органолептичних методів (оцінювання ко-
льору, текстури, однорідності та запаху), широко застосовують фі-
зико-хімічні та інструментальні методи дослідження. Фізико-хіміч-
ний аналіз охоплює визначення таких параметрів, як вміст води, 
в’язкість, рН середовища та стійкість до висихання. Інструментальні 
методи, зокрема інфрачервона спектроскопія з перетворенням Фур’є 
(FTIR), газова хроматографія (GC) та рідинна хроматографія (HPLC), 
дозволяють отримати більш детальну інформацію про склад фарб і 
можливі небезпечні домішки [1; 3, 7]. 

Газова хроматографія є ефективним методом для ідентифікації 
летких органічних сполук, таких як розчинники та ароматичні ком-
поненти, які можуть входити до складу фарб. Цей метод є важливим 
для виявлення токсичних речовин, наприклад залишків толуолу, 
ацетону чи формальдегіду, які можуть бути небезпечними для дітей. 
Рідинну хроматографію використовують для визначення концентра-
ції синтетичних барвників, їхньої стійкості до дії світла та впливу на 
шкіру. Метод інфрачервоної спектроскопії з перетворенням Фур’є 
дозволяє вивчати хімічний склад зв’язувальних речовин (плівкоутво-
рювачів, емульгаторів, пластифікаторів) у фарбах без руйнування 
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зразка. Він є корисним для визначення наявності полівінілового 
спирту, акрилових смол або інших полімерів, що забезпечують зруч-
ність використання та стабільність фарби [3; 12].  

Використання таких сучасних хемометричних підходів, як аналіз 
головних компонентів (PCA) та частковий дискримінантний аналіз 
найменших квадратів (PLS-DA), дозволяє класифікувати дитячі фа-
рби за типом пігменту, зв’язувальної речовини чи за безпечністю  
використання. Наприклад, аналіз пігментів може виявити вміст сви-
нцю або кадмію, що є критично важливим для забезпечення відпо-
відності продукції вимогам нормативних документів. Для підви-
щення точності та швидкості аналізу особливо ефективним є 
рентгенофлуоресцентний аналіз (XRF). Цей неінвазивний метод до-
зволяє визначати елементний склад фарб без руйнування зразка, що 
особливо важливо при контролі серійної продукції. Рентгенофлуоре-
сцентний аналіз дає змогу швидко виявляти важкі метали (Pb, Cd, 
Hg, As) на рівні, що перевищує допустимі межі згідно з EN 71-3 [13], 
контролювати однорідність розподілу пігментів у складі фарби, а та-
кож доповнювати дані хемометричних методів (наприклад, аналіз 
головних компонентів) для підтвердження класифікації матеріалів. 
Поєднання рентгенофлуоресцентного аналізу з частковим дискримі-
нантним аналізом найменших квадратів дозволяє не лише виявляти 
токсичні домішки, а й прогнозувати їхнє джерело (наприклад, забру-
днену сировину), що критично важливо для виробників, які прагнуть 
удосконалювати технології та зменшувати ризики. Таким чином, ком-
плексне застосування інструментальних і статистичних методів у су-
довій товарознавчій експертизі дитячих фарб забезпечує точність та 
надійність отриманих результатів, що сприяє встановленню відпо-
відності продукції стандартам безпеки та вимогам споживачів [9]. 

Мікробіологічні методи судової товарознавчої експертизи дитя-
чих фарб спрямовані на дослідження їхньої безпечності, особливо 
враховуючи можливість розвитку мікроорганізмів у складі продукту. 
Це є вкрай важливим, адже дитячий організм має підвищену чутли-
вість до хімічних та біологічних чинників, а мікроорганізми, які роз-
множуються в неякісній продукції, можуть спричинити серйозні ри-
зики для дитячого здоров’я. Основні мікробіологічні підходи в такій 
експертизі охоплюють [1; 3]: 

1) визначення загальної кількості організованих мікробів. Прово-
диться підрахунок бактерій, дріжджів і пліснявих грибів, які можуть 
з’явитися у фарбах через порушення технологічного процесу або не-
правильне зберігання. Цей метод дозволяє оцінити санітарний стан 
виробництва та якість зберігання дитячої фарби, а також запобігти 
ризикам для здоров’я дітей у разі контакту із зараженим продуктом; 

2) ідентифікацію патогенних мікроорганізмів. Досліджується на-
явність небезпечних видів мікроорганізмів, таких як Staphylococcus 
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aureus, Escherichia coli або пліснявих грибів, здатних продукувати то-
ксини. Особливу увагу приділяють ідентифікованим мікроорганіз-
мам, які можуть контактувати зі шкірою, ротовою порожниною або 
потрапити в організм дитини через випадкове проковтування; 

3) аналіз стійкості мікроорганізмів до консервантів. Оцінюється 
ефективність консервантів, що містяться у фарбах, у запобіганні ро-
сту бактерій і грибів. Наприклад, досліджується, чи здатні консерва-
нти запобігти розмноженню мікроорганізмів у межах терміну при-
датності продукції; 

4) визначення мікотоксинів. Передбачає аналіз результатів із за-
стосуванням токсичних продуктів життєдіяльності пліснявих грибів, 
які можуть утворитися у фарбі. Наявність мікотоксинів вказує на 
низьку якість сировини або порушення умов зберігання продукції. 

Мікробіологічна експертиза дитячих фарб є етапом забезпечення 
відповідності санітарно-гігієнічним нормам. Такий аналіз дозволяє 
гарантувати, що фарби безпечні для використання дітьми, особливо 
в умовах тісного контакту зі шкірою або слизовими оболонками, що 
є характерним для цього типу продукції. 

Характерні дефекти дитячих фарб – це недоліки, які потенційно 
можуть виникати в процесі виробництва, зберігання чи викорис-
тання. Подібні дефекти можуть впливати на якість продукції, її безпе-
чність для дітей, а також на відповідність фарби заявленим стандар-
там. До найпоширеніших дефектів дитячих фарб належать [1; 3; 8]:  

1) зміна консистенції фарби. Фарби можуть стати надто густими 
або, навпаки, рідкими через порушення умов зберігання (висока або 
низька температура, коливання вологості) або неправильну формулу 
відповідно. Зміни консистенції заважають рівномірному нанесенню 
фарби та можуть вплинути на її малювальні властивості; 

2) розшарування компонентів. Такий дефект виникає, коли фа-
рба розпадається на окремі шари, наприклад, пігмент осаджується 
на дні ємності, а рідка складова концентрується на поверхні. Осно-
вними причинами є порушення технології виробництва, низька як-
ість емульгаторів або тривалий термін зберігання продукту; 

3) зміна кольорів. Фарба може збільшити яскравість або змінити 
відтінок у процесі зберігання, що часто пов’язано із впливом ультра-
фіолетового випромінювання, високої температури або окисненої 
деструкції барвників. Це може свідчити про використання нестабі-
льних пігментів або недотримання умов зберігання; 

4) виникнення сторонніх запахів. Наявність неприємного або різ-
кого запаху може вказувати на хімічні реакції між компонентами 
фарби або на низьку якість використовуваних матеріалів; 

5) наявність сторонніх часточок. У фарбах можуть бути виявлені 
часточки пилу, грудки або навіть сторонні предмети. Це є наслідком 
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порушення технологічного процесу виробництва або недотримання 
санітарних норм; 

6) недостатня стійкість покриття. Після висихання фарба може 
легко стиратися, розтріскуватися чи відлущуватися. Причиною та-
кого дефекту є порушення пропорцій складників, недосконалість ре-
цептури або використання неякісної сировини; 

7) поява цвілі. Мікробіологічне забруднення фарби може вини-
кати внаслідок недотримання санітарно-гігієнічних норм під час ви-
робництва або використання нестійких до дії мікроорганізмів ком-
понентів, особливо у водорозчинних фарбах. 

У судовій товарознавчій експертизі оцінювання дефектів дитячих 
фарб дозволяє впливати на причини їх виникнення, ступінь впливу 
на споживчі властивості, а також відповідність встановленим стан-
дартам і вимогам безпеки. 

Експертиза дитячих фарб дає змогу оцінити відповідність проду-
кції стандартам якості та виявити можливі дефекти, які можуть не-
гативно вплинути на здоров’я дитини чи використання безпечних 
властивостей товару. Проведення судової товарознавчої експертизи 
зразків дитячих фарб передбачає такі дії, спрямовані на всебічний 
аналіз продукції [1; 3]. 

1. Візуальний огляд зразка фарби. На початковому етапі експерт 
проводить зовнішній огляд фарби. Оцінюється упаковка (цілісність, 
відповідність маркування), колір, консистенція, а також перевіря-
ється наявність осаду, сторонніх домішок, тріщин або інших види-
мих дефектів. Важливим є також аналіз відповідності маркування 
вимогам нормативних документів (інформація про виробника та 
склад, інструкція із застосування). 

2. Перевірка складу зразка фарби. Аналіз хімічного складу має ви-
значити наявність заборонених чи небезпечних компонентів, таких 
як важкі метали (свинець, кадмій, ртуть), токсичні речовини або але-
ргени. Для цього можуть застосовуватися хімічні методи аналізу, а 
також атомно-абсорбційна спектроскопія або хроматографічні ме-
тоди. 

3. Визначення фізико-хімічних властивостей фарби. Зразки фа-
рби досліджуються за такими параметрами, як густина, рівномір-
ність консистенції, стійкість під час змішування з водою або іншими 
рідинами (для водорозчинних фарб). Також перевіряється стійкість 
кольору після висихання. 

4. Аналіз безпеки при використанні фарби. Визначається потен-
ційна небезпека для здоров’я дітей при використанні фарби (напри-
клад, токсичність випарів чи взаємодія зі шкірою). Особливу увагу 
приділяють перевірці фарби, призначеної для малювання на шкірі. 
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5. Мікробіологічний аналіз зразків. Якщо дитячі фарби можуть 
контактувати зі шкірою чи слизовими оболонками, досліджується 
їхня мікробіологічна чистота. Виявлення патогенних мікроорганізмів 
(наприклад, мікроорганізмів роду Salmonella або Staphylococcus) є пі-
дставою для висновку про небезпеку використання фарби. 

6. Оцінювання відповідності стандартам якості та безпеки. Заве-
ршальним етапом експертизи є порівняння отриманих результатів з 
вимогами державних та міжнародних стандартів (наприклад, ДСТУ 
EN 71-3:2016 «Безпечність іграшок»). При цьому враховуються ви-
моги до маркування, хімічного складу, фізико-хімічних властивостей 
та мікробіологічної чистоти. 

7. Підготовка висновків експертизи зразків. На підставі проведе-
них досліджень експерт складає висновок, у якому зазначаються ві-
дповідність або невідповідність дитячих фарб встановленим нор-
мам, а також виявлені дефекти, недоліки чи порушення. 

Ці дії дозволяють забезпечити точність оцінювання дитячих фарб 
та їхню відповідність вимогам, що гарантує безпеку продукції для її 
кінцевих споживачів – дітей. 

Виснoвки 
Розкрито аспекти класифікації дитячих фарб під час проведення 

судової товарознавчої експертизи; визначено основні завдання, що 
постають перед експертом у процесі дослідження цієї продукції. 
Описано методи, які застосовують під час експертизи дитячих фарб, 
зокрема спектроскопію, рідинну та газову хроматографію, рентгено-
флуоресцентний аналіз на вміст токсичних металів, таких як сви-
нець, кадмій та ртуть. Окрему увагу приділено визначенню відповід-
ності фарб гігієнічним вимогам, що регламентуються міжнародними 
та національними стандартами, зокрема таким показникам безпеки, 
як рівень летких органічних сполук, рН, токсичність розчинників та 
пігментів. 

Описано дефекти дитячих фарб, які можуть свідчити про пору-
шення технології їх виготовлення або зберігання, наприклад розшару-
вання, поява осаду, різкий токсичний запах, зміна консистенції, ко-
льору чи в’язкості. Встановлено, що такі дефекти можуть бути 
наслідком використання неякісної сировини, порушення технологіч-
ного процесу або недотримання умов транспортування та зберігання. 

Описано послідовність дій під час експертизи дитячих фарб: від 
первинного огляду зразків до порівняння з нормативними докумен-
тами. Висвітлено необхідні кроки щодо залучення міждисциплінар-
ного підходу, зокрема хімічного, фізико-хімічного та органолептич-
ного аналізу. Акцентовано на важливості контролю безпеки дитячих 
фарб з метою мінімізації негативних ризиків для здоров’я дітей. 
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Tyshchenko G. V., Kravchenko R. V. Features of the children’s paints 

classification for forensic examination 
The aspects of the classification of children’s paints in the context of forensic commodity 

examination are considered, in particular, their compliance with safety requirements and 
quality standards. Children’s paints are special products that must be tested for compliance, 
toxicity and other characteristics that ensure their safety for children’ health. One of the main 
problems considered in the article is the classification of children's paints according to criteria 
such as the type of paint, composition, physicochemical properties and purpose for a specific 
age category. The authors analyze the methods used to determine the compliance of children’s 
paints with international and national safety standards, in particular, such as EN 71 and 
ASTM D-4236. The methods of expert examination of children’s paints are presented in de-
tail, including spectroscopy, chromatographic methods, as well as organoleptic studies that 
interfere not only with the chemical composition, but also with physicochemical characteris-
tics, such as resistance to temperature, humidity and mechanical damage. In addition, atten-
tion is paid to the study of the microbiological purity of the paint, which is an industrial aspect 
in assessing the safety of the product for children. Thanks to the introduction of chemometric 
instrumental methods of analysis, the examination of children’s paints can provide a more 
accurate classification and compliance of products with quality and safety standards. Deter-
mining compliance with the standards of the paint labeling is an important part of the process, 
as it ensures that consumers receive proper information about the composition, age re-
strictions and other important parameters. Defects of children's paints that may arise due to 
violations of the manufacturing technology or storage conditions, such as changes in con-
sistency, delamination, changes in color or odor, are studied. The assessment of such defects 
allows solving problems at an early stage, which contributes to increasing product safety and 
its compliance with standards. 

Keywords: classification of children’s paints, forensic examination of products, 
labeling, safety, quality indicators, toxicity, defects of children’s paints. 

 
  


